

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
ARAD, STR. EMINESCU Nr. 8  
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 5000, Funcția  
națională, muncitorii și pens. sindicalști Lei  
6500. Intreprinderi pe un an Lei 200000.

## Progres în discuțiile privitoare la Austria și Germania

— Baza conversațiilor a fost stabilită —

LONDRA, 20. — Postul de radio Londra anunță:

O telegramă din Moscova amănunțit că presa sovietică de ieri comentează și apreciază în mod pozitiv munca ca se desfășoară actualmente la Londra de către adjuncții miniștrilor de externe în legătură cu tratatele de pace pentru Germania și Austria.

Pe de altă parte, o știre din

zată de postul de radio București anunță că în ședința de Sâmbătă a adjuncților, baza discuțiilor privitoare la Austria a fost aproape stabilită. Proiectul de tratat de pace cu Austria, în afară de preambul, este împărțit în trei părți: politic, economic și militar. Deasemenea s'au înregistrat progrese în ce privește proiectul de tratat de pa-

ce cu Germania. În cursul acestei săptămâni, adjuncții vor asculta punctele de vedere ale micilor state în ce privește tratatul de pace cu Austria.

Alte știri difuzate de postul de radio Londra anunță, că generalul König, comandantul forțelor de ocupație din zona franceză se va duce la Londra, pentru a asista la discuțiile adjuncților. Tot în acest scop va sosi Marți la Londra, d. Gasperi, primul ministru austriac. Cancelarul Fieglar va sosi numai Duminică la Londra.

Tot în cursul zilei de ieri ministrul de externe al Danemarcei a expus punctul de vedere al guvernului său în legătură cu Germania, care va fi cuprins în declarația ce va fi prezentată conferinței adjuncților. Ministrul de externe danez a spus că e injust ca Danemarca să continue a alimenta numărul mare de refugiați germani ce sunt în țară. În ce privește canalul Kiel, a spus că Danemarca e pentru completarea libertate de navigație a canalului pe seama tuturor națiunilor.

Măine, Marți, se vor intruni adjuncții pentru Germania.

## Suedia trimite alimente în România

STOCKHOLM, 20. — Postul de radio Londra anunță:

Suedia vine din nou în ajutorul României. Un comitet format în acest scop a adunat, dela Crăciun încoace, un milion co-

roane. Suma aceasta va fi folosită pentru a se cumpăra alimente în străinătate, alimente ce vor fi apoi trimise în România pe seama regiunilor bătute de foamete.

## Generalul Marschal depune azi jurământul ca ministru de externe al Statelor Unite

SAN FRANCISCO, 20. — Postul de radio New York anunță: Generalul Marshall, noul ministru de externe al Statelor Unite, a sosit ieri la California, venind din insulele Ha-

wai. Noul ministru de externe va depune jurământul azi, luni, la Casa Albă, după care va fi instalat la ministerul de afaceri străine.

## Record comercial între zonele de ocupație din Germania

MINDEN, 20. — Postul de radio Londra anunță: Sâmbătă s'a încheiat la Minden un acord comercial între zonele de ocupație sovietică, engleză și americană. Fiecare zonă va livra din excedentul produselor sale, importând din celelalte zone materiile și produsele de care duc lipsă. Valoarea acestor schimburi ce vor fi efectuate în cursul anului 1947, este de cinci milioane două sute de mii lire sterline.

## EXPERTI ROMANI LA MOSCOVA

BUCHUREȘTI, 20. — Postul de radio București anunță: Expertii noștri s'au sădit pe lângă delegația economică ce circulează actualmente la Moscova în vederea acordului cu Uniunea Sovietică părăsesc azi, luni, București, plecând la Moscova.

## Criza din Grecia continuă

ATENA, 20. — Postul de radio Londra anunță: D. Tsaldaris, primul ministru a refuzat cererea opoziției de a se forma un guvern de coaliție în Grecia, guvern cerut de toți fruntașii din opoziție. Dealtfel, d. Tsaldaris a fost nevoit să primească de mîna a șase membri din guvernul prezidat de dsa. Astăzi, d. Tsaldaris se va prezenta în fața parlamen-

tului și cu toate că au demisionat șase miniștri, dsa va cere un vot de încredere.

Guvernul grec a respins deasemenea cererea făcută de EAM de a se suspenda luptele dintre trupele regulate și partizani spre a se ușura misiunea comisiei Internaționale de anchetă ce urmează a sosi în Grecia spre a ancheta situația de acolo.

## Schimbări în guvernul italian

ROMA, 20. — Postul de radio Londra anunță:

E posibil ca în urma demisiei d-lui Pietro Nenni din postul de ministru de externe al Italiei, portofoliul său să fie preluat de d. de Gasperi, președintele Consiliului de miniștri. În urma demisiei sale, d. Nenni a

primit o scrisoare din partea d-lui Bevin, prin care acesta își exprimă regretul că d. Nenni nu se va mai duce la Londra pentru discutarea diferitelor probleme în legătură cu Italia. Totodată se anunță că aceste probleme vor fi discutate pe calea diplomatică obișnuită.

## Ruptura din partidul socialist italian

Săptămâna trecută și-a încheiat lucrările al XXV-lea congres al partidului socialist italian. Evenimentele la care am asistat, au fost foarte noase. Grupul de dreapta, condus de Giuseppe Saragat, care de mult se opunea unității de acțiune cu Partidul comunist, a hotărât să părăsească partidul și a făcut o adunare în alt loc. O altă grupare, numită „Inițiativa Socialistă” compusă din ales din conducători ai linerei în frunte cu Matteo Matteotti a părăsit și ea partidul, neacceptând linia lui de conduită. În sfârșit o a treia fracțiune, compusă din toți partizanii săi reținuși din partid, căci ideologia ei era mai mult reformistă decât socialistă. O grupare mai mică a hotărât să nu adere timp de trei luni la niciuna dintre grupări, sperând să vedea cum se vor desfășura evenimentele.

Din cele relatate până acum se vede clar, că grupul dizident nu este „nelece omop” și că Partidul socialist italian nu a fost scutit prin această sciziune, care a înțeles părăsit doar 15 la sută din membrii partidului — Totuși, Pietro Nenni, președintele partidului, a rămas în fruntea grupului și va sărbători ocazia fracțiune „grupul” a părăsit și el partidul și va putea lupta în favoarea penitentei „grupul” socialist.

Giuseppe Saragat este un intelectual anticlerical, însă are simțuri anti-comunismului, a socializării, și a naștili Denis Healey, secretar internațional al partidului laburist, care a luat parte la conferința cu delegații ai socialistilor englezi. Saragat a hotărât să nu formeze un nou partid numit „Partidul Italian” a internaționalei muncii, ciorești”. Concepția lui politică se bazează în „socialism liberal moderat”, gen social-democrat dela Weimar, care a dus Germania la catastrofa. Baza socializării, lupta de clasă este abandonată de acest partid, care caută aliați la dreapta, și loc să aibă prieteni la stînga. Celelalte grupări dizidente nu prezintă importanță.

— Revenind la aderarea „grupul” socialist, care a părăsit majoritatea absolută de 85% a membrilor, partizan afirmă că el este și rămâne partidul nostru frate. Totuși, Nenni, conducătorul partidului este unul din cei mari valorosi militanți ai socializării internaționale.

(Continuare în pag. 4 a.)

# Informații

BUCUREȘTI, 20. — Postul de radio București anunță: În urma unui acord intervenit între guvernele de la București și Belgrad, România va importa, încurajând, 300 tone carbid din Jugoslavia cum și mai multe vagoane cu peste sărat.

— **MAGAZINELE COMERCIALE** vor fi deschise Marți și Vineri după masă. — Primarul Municipiului Arad la cererea Sindicatului Funcționarilor Particulari a aprobat ca în perioada până când va exista restricțiuni la curentul electric firmele comerciale să deschidă de două ori pe săptămână după masă și înainte orele 3—5. Marți și Vineri. Astfel de azi înainte se va schimba orarul magazinelor de până acum conform căruia unele magazine au deschis Sâmbătă după masă. Firmele și magazinele care vând alimente vor lucra și de mai departe cu orarul avut, stând la dispoziția publicului în fiecare zi de lucru.

— **CURSURILE ȘCOALEI NORMALE** oct. rom. „Dimitrie Tichindeal” din Arad încep în ziua de Marți, 21 Ianuarie 1947. Elevii se vor prezenta în internat în echipa așii precedente.

**ROYAL** Telefon 19—33  
Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30, 9.

AZI, o comedie extraordinară:  
**100 Scrisori de dragoste**

Regia lui Max Neufeld, cu Armando Falconi, Vivi Giol, Lilian H.

**FORUM** Tel. 20-10  
Repr. la orele: 3, 5, 7 și 9 seară

AZI PREMIERĂ! Un film emoționant gangsterian, din noua producție americană!

## Un reportaj senzational

cu: Victor Matture, Ioan Bennett, John Hubbard  
Gratuitățile sunt suspendate!

**CORSO** Dumineca la 11.30 Tel. 23-64 — Repr. la 3, 5, 7 și 9

Emoționanta poveste de dragoste

# L'ETERNEL RETOUR

Legenda îndrăgostiiilor

cu: SOLOGNE și J. MARAIS

Pentru a evita aglomerația, rugăm rețineri bilete. Casa deschisă de la 11. Gratuitățile suspendate

**A R O** Tel. 24-45. Repr. la 3, 5, 7 și 9 seară.

AZI, O comedie extraordinară! Allan March, Ginger Rogers în:

## Tea bărbăni și o fată

# Măine comemorarea morții marelui Lenin

Marți, 21 Ianuarie, orele 16.30, va avea loc la Teatrul Comunal comemorarea a 23 ani de la moartea marelui geniu al poporului sovietic: Lenin.

Se aduce omagii aceluia care prin spiritul său și prin activitatea sa a fost sufletul marii revoluții socialiste din Octombrie în urma căreia s'a născut acel stat sovietic, care a avut un rol covârșitor în nimicirea barbariei hitleriste. În slava libertății popoarelor europene și

în eliberarea țării noastre.

Totodată va avea loc și comemorarea morții lui Karl Liebknecht și Roza Luxemburg, eroi ai clasei muncitoare și ai democrației, ucisi de către reacțiunea germană. Ucigașii acestora au fost aceia, care după războiul mondial au pregătit calea, prin drumul spre hitlerism și spre al doilea război.

La comemorare sunt chemați toți cetățenii din orașul nostru.

## Cum se fac cererile pentru autorizările de călătorie

Intrucât numărul cerșitorilor care se prezintă la Chestura Poliției pentru a solicita documente de călătorie este extrem de ridicat și pentru ca operațiunea de eliberare a acestora să fie ușurată, Chestura Poliției a luat următoarea dispozițiune:

Toți cetățenii care se prezintă pentru obținerea certificatelor de călătorie, vor face o cerere însoțită cu 200 lei, în care vor arăta motivul călătoriei, cerere pe care o vor preda gardianului de la poarta principală în orele 9—12 a.m. După strângerea mai multor cereri, acestea vor fi duse de către gardian la domnișorul chestor Stănculescu și chestor Danicu, care urmează să verifice cazurile.

În care cererile urmează să fie satisfăcute sau nu. Cele aprobate vor fi însoțite funcționarilor care întocmesc certificatele de călătorie după care un gardian le va prelua și preda soții călătorilor la poarta principală, prin strângerea numelui.

Accesul în interiorul Chesturii este admis numai aceluia care are motive de călătorie.

Totodată Chestura Poliției face cunoscut publicului că nu este admisă în vâltor întrebarea formulărilor de cerere tip vechi tipărite, ci numai acele scrisori cu mâna care să cuprindă motivul unei călătorii și al călătoriei.

## Conferința ARLUS

# Originea operelor ruse

În cadrul conferințelor organizate de ARLUS pe timpul iernii, Sâmbătă a vorbit d. prof. V. Mocanu, despre „Originea operelor ruse”. Dna a încercat prin analiza influența folclorului rusească asupra muzicii culte și a muzicii ca factor de înțelegere între popoarele Uniunii Sovietice. Dna a arătat că încă din secolele 18 și 19 încep să apară compoziții de opere și aceste culminează prin compozițiile de gen romantic a lui Tschajkovski din secolul 19, pentru ca apoi muzica de operă să și găsească desigur vârsita realizare în compozițiile lui Glinka.

Conferința d. prof. V. Mocanu, a fost foarte bine apreciată și după ea a urmat un program de muzică rusească, în cadrul căruia s'a distins d.

Al. Babac, care a cântat cu foarte mult talent mai multe bucăți, cum și deș Marta Steinfeld, care a executat compoziții din Tschalcovschi.

Menționăm cu acest prilej, că organizația locală ARLUS, în afară de conferințe va organiza mai multe recitaluri de muzică rusească, recitaluri în care vor fi cântate și executate bucăți din autori clasici și ruși.

Recitalul de Sâmbătă s'a bucurat de un deosebit succes și a făcut o impresie deosebită asupra tuturor participanților.

## Alina publicitate

**POMPE și instalații de irigație** pentru orezării, grădini și alimentare cu apă, de orice tip și dimensiuni, execută ZAVOC calea Aurel Vlaicu 67, Arad.  
**TORC** orice fel de lână. Adresa: General Moșoiu 2, etaj.

**SAVOY** Telefon 32-22. Reprezentațiile încep pe ora 3, 5, 6.30 și 8 seară. Dum. și Sârbători Marți 11.30, 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

AZI, filmul drgostei, al patimilor și deslănțutului O capod'operă de regie și interpretare. Succes fără precedent! Nicl odată nu s'a realizat un film maghiar mai bun!

## Femeia fără suflet

la col. principale: Tasnăcl, Feket e M., Javor, Somlay, Csontos

**URANIA** Telefon 12—12 Reprezentații la 3, 5, 7 și 9 ore

AZI, ultima zi: **RAZBUNAR EA NEBUNULUI**  
Măine **MARȚI, Premieră** **INGRID BERGMANN** în:

## PRINTESA DOLLARILO R

## VOLUMUL TRAFICULUI DE MĂRFURI PE CFR.

BUCUREȘTI (ARIP). — Încărcările de vagoane de marfă pe calea ferată au atins în luna Decembrie 1946 cifra de 90.000 vagoane, fiind în scădere față de luna precedentă.

Față de aceeași lună a anului 1945, când s'au încărcat numai 67.000 vagoane, se constată un progres simțitor.

## CHELTUIELILE PT. INLOCUIREA PIESELOR ȘI MATERIALELOR DEGRADATE PE CFR

BUCUREȘTI (ARIP). Unul din motivele care au determinat reintroducerea autorizațiilor de călătorie pe CFR este și faptul, că datorită aglomerațiilor din trenuri, materialul rulant suferă de degradări importante. Se constată, că pentru înlocuirea pieselor și materialelor degradate, calea ferată chețuește lunar cca. 15 miliarde lei.

## Pentru oficiul PTT de reședință

Abonații noștri din comuna Caporal Alexa, aparținând de Oficiul Sântana, ni se plâng că nu primesc regulat ziarul. Pe de altă parte, abonații din comuna Pâncota și din alte comune din Podgorie ni se plâng că primesc ziarul numai odată la 2 zile. Date fiind aceste aspecte, care ne produc pagube de tot felul, rugăm conducerea Oficiului PTT de reședință din Arad, să ia măsurile de rigoare.

## Programul de radio

LUNI 20 IANUARIE

23.30: Concert de prânz. 13.30: Orchestra Simfonică Rădăușeni. 14.00: Radio Jurnal. 14.25: Continuarea programului orchestrei Simfonice Rădăușeni. 14.37: Buletin meteorologic. 18.00: Deschiderea emisiunii. Ora școlii. 18.45: Carnet cultural. 19.30: Orchestra de mandoline „Orfeu”. 20.00: Radio Jurnal. Revista presă. 20.15: Ora Națiunilor Unite—URSS. 20.35: Elena Basarab de la Opera Română, canto. 21.00: Quartetul Radio: Quartet No. 15 în si menor major de Jos. Haydn. 21.40: Recital de canto: George Niculescu Basu. 22.00: Radio Jurnal. 22.17: Știri în limba rusă. 22.22: Buletin sportiv. 22.23: Prime audiții simfonice. 23.05: Muzică de dans. 23.30: Radio Jurnal. 23.35: Concert de noapte.

## Numărul de Crăciun al Revistei Muncii

Aceasta splendidă revistă de cultură socialistă conține iarăși un foarte variat și bogat material de documentare socială, culturală și artistică în numărul său de Crăciun, care a apărut în 50 pagini, și costă suma minimală de 1000 lei pentru a putea fi vândut de păturile cele mai largi ale muncitorimii.

Din acest conținut foarte bogat dorim să prezintăm cititorilor noștri primul articol semnat de tov. Lotar Răduceanu, ministrul muncii și al asigurărilor sociale, continuă în felul următor:

„Noi astăzi, în politica generală a țării noastre avem o privire mai cuprinzătoare și putem avea o perspectivă mai largă, dar fiecare om de pe stradă trebuie să înțeleagă, că se joacă cartea cea mai importantă poate din istoria poporului român. Înfruntând atâtea dușmăni reacționare, interne și externe, trebuie să scoatem țara la înapoi, să o facem mai bună, mai dragăstoașă pentru toți lii ei. Aceasta țară în trecut nu a fost a noastră a tuturor, ci a fost politiceste și economiceste, sub stăpânirea parasitară a partidelor istorice.”

„Trebuie să înțelegem că poporul român și țara românească nu pot să trăiască neatârnat, nu pot să înflourească, să prosperească, decât numai pe drumul democrației, care astăzi are încă, — desigur — imperfecțiuni, fiindcă este tânără și fiindcă avem și noi greșeli, dar totuși este singurul drum pe care putem merge. Doresc, ca acest lucru să fie nu numai înțeles, dar aprobat în interiorul suleului de către toți cei ce intră în cercul de activitate al Ministerului Muncii, Asistenței și Asigurărilor Sociale.”

Alte cuvinte foarte convingătoare găsim în articolul directorului revistei tov. Mișa Levin, care poartă titlul „Clasa Muncitoare ca factor politic hotărâtor.”

După ce tov. Mișa Levin arată înaintarea partidelor muncitorești spre puterea politică în cele mai multe țări ale Europei, cu excepția alor trei țări de tip fascist Spania, Portugalia și Grecia, — scrie următoarele:

„Europa de azi trăiește sub influența așteptărilor muncitorești în politică.”

Această stare de lucruri se datorește, în primul rând epurării mijloacelor de muncă ale burgheziei, prin care atrăgea muncitorimea în sfera sa de influență, — alunecării sistemului

economic capitalist, generator de crize și răboaie, — alunecării spre cele mai reacționare șovine și totalitariste forme de guvernare ale partidelor burgheze, — și în al doilea rând — maturizarea politică a proletariatului, sesizarea rolului mondial pe care-l are de făuritor al societăților socialiste, — emancipării sale de sub imperiul iluziilor mic burgheze, — încrederii în capacitatea sa constructivă, — și conștinței forței sale economice sociale.”

Dar, continuă tov. Mișa Levin, în timp ce reacțiunea crește în mod unitar și consecvent, muncitorimea este, din nefericire, încă lipsită de un organ central mondial și coordonător.

Pe lângă sindicatul acest organ există. Sindicatul din lumea întreagă sunt afiliate Federației Sindicale Mondiale, însă partidele muncitorești continuă a acționa izolat și în multe cazuri în sens opus. Astfel Anglia la buristă nu se găsește totdeauna pe aceeași poziție ca URSS, iar partidele muncitorești din România erau în divergență cu cele din Ungaria în problema Transilvaniei.

Este deci nevoie de o „Internatioanală” sub o conducere mondială, unițară, îndreptată contra reacțiunii mondiale. Acest organ trebuie să cuprindă toate partidele muncitorești din lume, indiferent de nuanța lor, ceva asemănător Federației Sindicale, dar cu adaptările reclamate de caracterul politic al unei asemenea organizații.

Nu mai astfel factorii muncitorești va deveni factor hotărâtor, nu numai în politica internă a celor multe țări, dar și în politica mondială, închele interesantul său articol tov. Mișa Levin. GH. S.

## Reluarea activității grupului profesorilor social-democrați

Gruparea profesorilor social-democrați și-a reluat activitatea după vacanța de Crăciun. Astfel prima ședință a avut loc Vineri după amiază la sediul PSD din str. Horia.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de tov. prof. dr. R. Grapini, după care s'a citit buletinul politic, cuprinzând eveni-

## Un vas scufundat la Pireu

ATENA, 20. — Postul de radio Londra anunță:

Vasul de pasageri Kimaro — un fost vas-spital german — s'a ciocnit Sâmbătă seara de o mină în apropierea portului Pireu și s'a scufundat. Pe vas se găseau aproape 600 persoane. Din ultimele știri primite rezultă că

peste 200 persoane au fost salvate și transportate la spitalele din Atena, pe când de restul de 300 pasageri nu se știe nimic și există teama că s'ar fi înecat. La lucrările de salvare participă formațiuni marinărești grecești și soldați britanici.

## Blocarea orezului

Ministerul economiei naționale a dat o decizie prin care obligă pe toți producătorii de orez să vândă și să predea până la 31 Ianuarie 1947 inclusiv, toți dispoziții lor de orez numai către: Incep, instituțiile de asistență socială tutelate de Stat și economatele legal constituite. Producătorii nu pot reține decât cantitatea de orez necesară pentru însămânțare și consumul propriu, socotit la patru kgr. orez brut sau 2.400 gr. orez decorticat de fe-

care persoanei aflate în sarcina exportării respective.

Contractele de vânzare închise de producători cu alți cumpărători decât noi citat, sunt anulate de de plin drept.

De asemenea au fost încheiate, cu o obligație de a le preda Incep până la aceeași dată toate cantitățile de orez brut sau decorticat aflate în posesiunea fizicilor, comercianților, întreprinderilor sau persoanelor particulare, cu scop de revânzare.

## Noul preț de decorticare

Ministerul Economiei Naționale a dat o decizie prin care tariful lucrărilor de decorticare se fixează după cum urmează:

Decorticarea orezului, grâului, orzului și meiului lei 520 de kg.; decorticarea mazărel lei 310 kg.

În acest tarif se cuprind cheltuielile suportate de fabrică ca: mâna de lucru, combustibilul, regia de fabricație și regia generală, amortismentele, dobânzile și impozitele, precum și cota de beneficiu convenite fabricantului pentru prelucrare.

Prin decorticare se înțelege opera ținile de manipulare, sortare, decojire, finisare și immagazinare.

## CINEMA

CORSO: L'eternel retour. ARO: Trei bărbați și o fată. FORUM: Un reportaj senzational. SAVOY: Femeia fără suflet. ROYAL: 100 scrisori de dragoste. URANIA: Făcătura nebănuț.

## SPORT

S'a terminat concursul sindical de ping-pong

Duminecă s'a continuat și s'a terminat concursul sindical de tenis de masă, la care au participat cele mai multe sindicate locale. Concursul de echipe a fost câștigat de către IIA a) care a învins în finală pe echipa Sind. Imbrăcăminte cu scorul de 5:0. Bakucz a obținut 2, Kirschner 2 și Ungu regim 1 învingere. La locul 3 s'a clasat echipa Astra a).

În concursul cat. II la rezultatul a fost următorul: 1. Bakucz IIA. 2. Viko Sind. Metal-Chimie. 3. Kirschner IIA. Finală: 17:21, 21:18, 21:18. 20 participanți. La început, rezultatul a fost: 1. Geszi Sind. Imbrăcăminte. 2. Răcz Iosif Astra. 3. Kocsis Indagrară. Finală: 21:17, 21:12. La aceasta probă au fost 19 participanți.

## S'au pus în circulație monete de 10.000 lei

Monitorul Oficial publică un decret, prin care Ministerul Finanțelor a fost autorizat a bate și pune în circulație, prin Moneta Națională, monete de lei 10.000 valoare nominală, din alamă, având caracteristicile de mai jos.

Cuantumul emisiunii acestor monete se fixează inițial la lei 200 miliarde, putând fi ulterior majorat — dacă necesitățile cer — prin Jurnalul Consiliului de miniștri.

Punerea în circulație a acestor monete a și început la data de 15 Ianuarie 1947, de către

Administrațiile Financiare ale Ministerului de Finanțe, precum și de către sucursalele și agențiile Băncii Naționale a României.

Monetele de 10.000 lei, care se pun în circulație, vor avea următoarele caracteristici:

- A) COMPOZIȚIA:
  - a) Monetele sunt fabricate din aliaj de cupru și zinc;
  - b) Titlul este de 63 la sută cupru, cu o toleranță de plus 1,5 la sută.
- B) DIMENSIUNI:
  - a) Diametrul monetelor este: 27 mm. plus 0.05 mm.

mentele mai însemnate din politica internă și externă petrecute în ultima lună.

Tov. Lica Negru, directoarea liceului de fete „Ghiba-Birta”, a conferențiat despre „Rolul femeii în viața socială și perspectivele ei de viitor. D-sa a arătat că drepturile politice acordate femeilor nu sunt o concesie sau un dar, ci o recunoaștere a puterilor de muncă și colaborare a femeii pentru înfăptuirea unei juste și temeinice stări de lucruri. În continuare, d-sa a arătat necesitatea cunoașterii luptei ce se duce pentru emanciparea femeii. D-sa și-a încheiat conferința subliniind necesitatea ca femeile să participe în mod activ la viața politică.

Episcopia Ort. Română din Arad anunță că

Icon. Stavr. CORNEL MAGIERU

VICAR-REVIZOR EPARHIAL

a decedat luni, 20 Ianuarie 1947, dimineața.

Înmormântarea va avea loc Marți, 21 Ianuarie, ora 10 înainte de masă dela Reședința episcopescă.

**Misiunea armatei americane**

WASHINGTON, 20. — Postul de radio New York anunță: D. Pațerson ministrul de război al Statelor Unite a declarat că după război, misiunea principală a armatei americane este ocuparea permanentă a Germaniei și Japoniei, până ce aceste țări vor deveni membre onorabile ale comunității națiunilor în bătălie de pace.

**El Bevin va face mâine declarații asupra**

LONDRA, 20. — Postul de radio Londra anunță: Marți va avea loc o importantă ședință a camerei comunelor. Se va discuta recensământul mijloacelor de producție și de distribuție a produselor. În această ședință urmează ca d. Bevin să răspundă la mai multe întrebări privitoare la politica externă a Marii Britanii, este de remarcă că dela înălțarea dela lucrările ONU-ului, d. Bevin va vorbi pentru prima dată în camera comunelor.

**Ruptura din partidul socialist italian**

(Urmare de pag. 1-3)

Intorcându-se lanul trecut dela congresul socialist dela Florența, toții Rădăceanu și Voitec au declarat că partidul socialist italian al lui Nenni este partidul socialist, după a cărui ideologie și tactică se va conduce și mișcarea noastră. În ce constă această tactică? În unitatea de acțiune cu partidul comunist, în fața unei împotriviri rășpișelor fascismului, care mai persistă atât în România cât și în Italia. Socialistii italieni au candidat împreună cu comunistii în alegeri, și au ieșit învingători, la fel ca noi. În toată Europa se observă clarificarea situației în sânul partidelor socialiste. În România, partidul socialist democrat s'a lepădat de fracțiunea lui Titel Petrescu, la fel în Bulgaria socialistii au eliminat pe dizidenții lui Luleff, în Italia Sarragat a părășit partidul iar în Ungaria se va delibera în proxima ședință a comitetului central, asupra eliminării grupului lui Peyer. Am asistat la cristalizarea unei adevărate atitudini socialiste în sânul laboriștilor — atitudine cerută de grupul rebelilor din parlament și am văzut și în Franța avansarea elementelor de stânga în conducerea partidului.

Nu e cazul să ascundem că pretutindeni social democrația își lămurirește atitudinea. Cei ce nu sunt convinși de ideologia marxistă și care au venit pentru ambiții personale sau alte scopuri în acest partid, sunt îndepărtați din mișcare. Rămân adevărații luptători, cei care doresc o lume mai bună pentru cei ce muncesc și cari cred în izbânda steagului roșu. Socialismul internațional este în mare și învingând toate greutățile decurgând din criza și mizeria de după război, va aduce pacea și belșugul în statul socialist.

IVAN RADO

**Ultima oră**

**Di Byrnes semnează azi tratatul de pace cu România**

— *Compunerea delegației române care va semna tratatul de pace* —

După cum s'a anunțat săptămâna trecută, tratatul de pace cu România va fi semnat azi de către d. James Byrnes, fostul ministru de externe al Statelor Unite, care își părășește azi de-

partamentul. Celelalte semnături vor fi depuse în ziua de 10 Februarie la Paris. Compunerea delegației României care va pleca la Paris pentru semnarea tratatului de

pace nu a fost încă stabilită definitiv, dar după toate probabilitățile, din delegație vor face parte dnii Gheorghe Tătărescu, Gh. Gheorghu-Dej și Ștefan Voitec.

Cum însă d. Gh. Gheorghu-Dej, conduce actualmente delegația economică română la Moscova, în cercurile politice din Capitală se arată că d-nea se va înapoi în timp util în țară spre a putea pleca la Paris. Restul delegației va rămâne la Moscova.

Delegația română va pleca în primele zile ale lunii Februarie. Textul tratatului de pace cu România a fost dat publicității Vineri. Se pare că textul a fost predat și ministerului nostru de externe, în studiul cărui se găsește actualmente.

**Situația tratatului anglo-egiptean**

CAIRO, 20. — Postul de radio Londra anunță: Nocrasi Pașa primul ministru egiptean, va face mâine declarații cu privire la situația Sudanului cum și un expozeu asupra tratatului de alianță cu Anglia, în curs de negocier.

**Franța va plăti mult pentru luptele din Indochina**

SAIGON, 20. — Postul de radio Londra anunță: Știri sosite din Saigon anunță că luptele între forțele vietnamiene și cele franceze vor continua încă multă vreme. Aceste lupte vor costa foarte mult pentru Franța. Pe de altă parte se

anunță că președintele comitetului de rezistență din Vietnam a declarat că trupele naționale vor trece la lupte de guerilă pentru a putea lupta cu mai mult succes împotriva forțelor franceze.

**Mâine începe la Londra conferința palestiniană**

LONDRA, 20. — Postul de radio Londra anunță: Mâine va începe în capitala Angliei, conferința Palestiniană. Dat fiind însă că o parte din delegații nu au sosit, e posibil ca începerea conferinței să fie amânată cu 2-3 zile. Evreii nu participă la această conferință, însă mem-

brii agenției evreești din Palestina se găsesc la Londra pentru alte negocieri. Delegații arabi au sosit ieri la Cairo, unde vor avea în cursul zilei de azi o constătuire cu Marele Muftiu al Ierusalimului, după care vor pleca la Londra.

**Noul guvern francez se va prezenta mâine parlamentului**

PARIS, 20. — Postul de radio Londra anunță: Criza de guvern din Franța poate fi considerată ca rezolvată. D. Ramadier, deputat socialist, încredințat cu formarea noului guvern a anunțat pe președintele republicii că primește însărcinarea și că în cursul zilei de mâine va prezenta ca-

merei noul guvern. După cum se așunță d. Ramadier a declarat că guvernul e și format rămânând numai problema ministrului pășării naționale, unde încă nu s'a căzut de acord cu catolicii progresisti. Noul guvern francez va avea un caracter de coaliție și va fi sprijinit de

partidele: socialist, comunist, radical socialist și de republicani independenți. Noul guvern va cuprinde în linii generale, șapte miniștri socialiști, patru miniștri comunisti, patru miniștri din MRP d. Bidault fiind ministru de externe, trei miniștri de stânga, etc.

**11 milioane polonezi au votat eri**

VARSOVIA, 20. — Postul de radio Londra anunță: Eri s'au desfășurat primele alegeri generale poloneze din 1935. Numărul înscrișilor la vot se cifrează la 12 milioane. Știri primite în cursul nopții rată că participarea la vot a fost de 90%. Alegerile au decurs în liniște și ordine, neînregistrându-se nici un fel de incidente, — după cum raportează corespondenții de presă străini care au avut deplina libertate de mișcare și de informare. Alegerile au fost încheiate eri seară

insă rezultatele nu vor fi cunoscute decât probabil la 31 Ianuarie. Impre-

**Comuniștii chinezi au respins propunerile Cuomitangului**

NANKING, 20. Postul de radio New-York anunță: Comuniștii chinezi au respins propunerile guvernului naționalist al Cuomitangului de a începe tratative de pace în ve-

derea încetării războiului civil din China. Se știe că pentru a accepta aceste propuneri, comuniștii au pus anumite condiții, care însă nu au fost acceptate de Cuomitang.